美国往往以"开放"之名美化此类倡议。但 其真正图谋却是围堵中国、遏制中国发展。

所谓高达上千亿美元的投资,不过是服务干 美国自身的地缘政治目的,但到头来很有可

能只是一张"空头支票"

G7峰会"秀团结"难掩分歧

本报驻柏林记者 陈希蒙

当地时间6月26日至28日,为期3天的 七国集团 (G7) 领导人峰会在德国巴伐利 亚州埃尔茂城堡举行。与会各方领导人就俄 乌冲突及对俄制裁、气候变化、能源安全、 全球经济形势、新冠肺炎疫情等议题展开讨 论。德国媒体报道称,在七国集团成立近50 年的历史上,从未面对如此多的危机。德国 总理朔尔茨表示, 此次峰会显然无法解决所 有的问题,只能进行一些"有用的准备"。

据了解,除七国集团成员国及欧盟领 导人悉数参会外,本届峰会主办国德国还 邀请了印度、印度尼西亚、南非、塞内加 尔和阿根廷5个嘉宾国前来参加。据悉,在 这5个国家中,印度、印度尼西亚、南非均 在联合国组织的关于谴责俄罗斯的表决中 投下了弃权票。朔尔茨对此表示,与这些 国家展开讨论"很重要","俄乌冲突对全 世界产生了影响,我们必须团结一致,我 们也想在这里表现出这种团结"。然而,有 分析指出,本届峰会作秀成分远大于实际 效果,美欧企图在俄乌冲突及对华问题上 展示团结,但实则各怀心思、分歧明显, 且短期内难以化解。

## 发起全球基建计划

峰会召开首日,七国领导人即共同宣布 发起"全球基础设施和投资伙伴关系"计划, 称将在未来5年内筹集6000亿美元,为发展 中国家提供基础设施建设资金。德国媒体 宣称,这是西方对抗中国"一带一路"倡议的 战略计划。

朔尔茨表示,这项计划最初由美国总统 拜登提出,在七国集团峰会上联合宣布该计 划"表明了七国集团的团结"。拜登表示,美 国将在2027年之前为该计划筹集2000亿美 元的公共和私人资金,并称该计划将使全世 界受益,特别是发展中国家。此外,德、法、 意等国将通过欧盟参与该计划。欧盟委员 会主席冯德莱恩宣布,欧盟国家将共同提供 3000亿欧元,用于建设一个"可持续"全球基

这项计划虽然没有直接点名中国,但显 然是旨在对抗中国的"一带一路"倡议,甚至 被德国媒体称为"反丝绸之路"计划。

在此次峰会召开之前,白宫国家安全委 员会官员柯比就曾表示,中国将成为七国集 团峰会的"重要焦点"。而在5月,美国国务 卿布林肯同样表示,尽管俄乌冲突引发了严 重危机,但他认为"中国才是对国际秩序的 最大挑战"。

事实上,这项全球基建计划在去年英国 主办的七国集团峰会上就已经公布,只是当 时拜登将其称为"重建更美好世界"计划,号 称要投资40多万亿美元满足发展中国家基 础设施建设需求。随后,欧盟积极响应和配 合美国,推出"全球门户"计划。因此,本届 峰会提出的"全球基础设施和投资伙伴关 系"计划,可以称得上是在早前两个"大饼" 基础上提出的缩水版本。

德国媒体评论称,该投资计划是西方 国家对中国在发展中国家"大规模投资" 的回应。但分析人士指出,美国往往以 "开放"之名美化此类倡议,但其真正图谋 却是围堵中国、遏制中国发展。所谓高达 上千亿美元的投资,不过是服务于美国自 身的地缘政治目的,但到头来很有可能只 是一张"空头支票"。

## 加大对俄制裁力度

如何应对俄乌冲突是本届七国集团峰 会的又一主要议题。在6月27日峰会上,乌 克兰总统泽连斯基还受邀通过连线方式与 七国领导人进行了会谈。

而在6月26日峰会正式开始前,朔尔茨 率先与拜登进行了双边会晤。根据美国白 宫发表的声明,拜登在双边会谈中对德国大 幅增加国防开支的"历史性承诺"表示欢 迎。美国与德国将继续向乌克兰提供军事、 经济、人道主义和外交支持,并且致力于减 轻军事冲突对全球粮食和能源安全的影响。

显然,联合盟友加大对俄制裁是拜登此 次欧洲之行的重点,抢在峰会开始前,拜登 就迫不及待地通过社交媒体宣称,"七国集 团将共同宣布,禁止进口俄罗斯黄金,因为 黄金是为俄罗斯赚取数百亿美元的主要出 口产品"。此后,在6月26日峰会上,美国、 英国、加拿大、日本共同宣布将禁止从俄罗 斯进口黄金。

然而,德、法、意等欧洲国家并未承诺参 与关于禁止进口俄罗斯黄金的制裁。朔尔 茨对此表示,这个问题"仍然必须在欧盟范 围内讨论","因此这不是本届峰会能决定的 事情,这种制裁措施必须得到27个欧盟成员 国的一致同意"。

有分析指出,此次黄金禁令象征意义明 显大于实际意义,最终结果恐将适得其反。 对此,美国经济学家彼得·希夫表示,"此举 将再次出现相反效果。拜登将打击美国人, 而不是普京。美国人最终将为黄金支付更 高的价格。拜登是在帮俄罗斯的忙"。

此外, 在对俄制裁方面, 是否对进口 俄罗斯石油设置全球价格上限,是与会各 国领导人争论的又一焦点问题。据悉,美 国政府已对这一方案进行了数周研究,而 在峰会举办前不久,拜登就对外界宣称, 他希望七国领导人能共同推动对俄罗斯石 油设置全球价格上限计划的落实,以此来 达到两个目的:一方面通过该计划大幅减 少俄罗斯石油出口的收入,另一方面试图 防止俄罗斯暂停对外出口石油从而引发全 球石油价格上涨。

根据德国媒体报道,尽管部分欧洲国家 对该计划持怀疑态度,但最终七国领导人仍 对此达成妥协并同意对俄罗斯石油设置价 格上限。欧盟领导人目前已要求欧盟委员 会探讨对进口俄罗斯石油设定价格上限的 方案。不过,实施方案最终同样需要欧盟27

本届峰会作秀成分远大于实际 效果,美欧企图在俄乌冲突及 对华问题上展示团结, 但实则 各枛心思、分歧明显, 且短期 内难以化解

此次峰会的安保经费



德国政府出动的警力



性。欧洲理事会主席米歇尔称,"限价"方案 具体内容待定,"目标是针对俄罗斯,不是让 我们的生活更加困难、更加复杂"。此外,据 一位欧盟内部官员表示,该计划的实施需要 有尽可能多的国家参与,否则俄罗斯只会向 西方国家提供更少石油,而向中国、印度等 国提供更多石油。

在6月28日峰会结束后的新闻发布会 上,朔尔茨称,"七国集团未来将毫无保留地 支持乌克兰,并将继续对其提供军事和人道 主义援助"。各国共同研究了乌克兰的长期 重建问题,"我们需要一个针对乌克兰的'马 歇尔计划"。

## 引发大量游行示威

本届峰会期间,数千名反对者在会场埃 尔茂城堡外举行示威活动,要求七国集团 "不要搞小团体",切实履行责任,积极解决 气候变化、全球饥饿等问题。

在峰会6月26日开幕当天,慕尼黑市区 举行了大规模抗议活动,来自15个民间组织 的数千名抗议者聚集在特雷西娅草坪上,原 本空旷的场地飘扬着五颜六色的标语旗 帜。草坪上,一张由数十名学生举着的七国 领导人盖着同一床被子共眠的讽刺漫画海 报引人注目,上面写着"醒醒吧! G7"。抗议 者表示,只要有战争、气候危机、不平等,饥 饿就会增加,七国集团必须采取行动。然而 目前为止七国集团在逐步淘汰化石燃料、解 决全球饥饿等问题上行动乏力。

KÖRBE

图为顾客在德国首都柏林一家商店购物

据悉,在抗议活动现场,"社会主义德国 工人青年"组织负责人马尔科表示,七国集 团只考虑自身利益,峰会只是从七国集团内 部利益及相关利益群体的角度考虑和讨论 问题,忽视了普通民众的利益。在许多国家 通货膨胀严重的情况下,西方国家政府不顾 本国民众生活成本持续走高,仍向乌克兰提 供军事及资金援助,挤占了各国对民生领域 的投资。

对此,德国媒体分析称,仅仅为展示 西方世界的团结就举办耗费巨大的峰会, 透露出"一场空洞的作秀"的信号。为了 峰会召开的短短48小时,各国领导人带领 庞大的团队专程飞赴德国参会,并居住在 奢华的埃尔茂城堡酒店,动用的人力和物 力规模巨大。据统计,此次峰会的安保经 费至少为1.8亿欧元,而德国政府出动的警 察超过1.8万名。有分析指出,七国集团已 不符合时代要求、亟需改变, 此次峰会是

治理变革层面产生了代表性需求、议题设置

需求和规则制度重塑需求。自2017年金砖

国家领导人厦门会晤上中国提出"金砖+"合

作理念以来,"金砖+"模式不断深化拓展。

就金砖合作相关话题,记者 近日采访了中国现代国际关系研 究院金砖暨G20研究中心主任吴 洪英。吴洪英表示,金砖国家领 导人第十四次会晤以"构建高质 量伙伴关系, 共创全球发展新时 代"为主题,给未来的金砖合作 锚定方向、定下基调。高质量体 现在高信任、高境界、高水平、

高效率等多个方面。

吴洪英说:"高信任就是金 砖国家之间要增强政治互信,汇 聚共识,心往一处想、劲往一处 使,坚持结伴不结盟和开放合 作,不搞西方发达国家的'小圈 子''小团体'模式;高境界就 是金砖国家不仅要关注五国自身 问题, 更要关注全世界的各类重 大问题,以推动人类社会实现更 好发展为合作目的; 高水平就是 要提升当前合作水平,加强宏观 政策协调,促进科技交流合作, 推动各国共同创新、共享成果; 高效率就是金砖合作内容要更丰 富,让更多成果落地,让各国人 民感受到实实在在的好处,金砖 合作也将因此更具吸引力。"

吴洪英表示,16年来,金 砖合作从无到有,合作机制逐步 完善,形成了包括元首级、部长 级、专业工作组、大学智库等在 内的多层次、全方位交流机制。 新开发银行和金砖国家应急储备 安排极大提升了金砖国家的经济 金融合作水平,成为金砖合作的 亮眼成果。

自接任2022年金砖国家主 席国以来,中国推动"金砖+" 合作取得丰硕成果。吴洪英表 示,"金砖+"模式不是凭空而 来的,在厦门会晤之前,各方已 经基于金砖合作精神,积累了一

"例如,2013年南非德班会

晤邀请非洲国家领导人参与对话;2014年巴西福塔莱萨会 晤邀请南美洲国家领导人参与对话;2015年俄罗斯乌法会 晤期间,举行了上合组织和金砖国家跨区域峰会;2016年印 度果阿会晤期间,举行了金砖国家领导人同'环孟加拉湾多 领域经济技术合作倡议'成员国领导人对话会;2017年,厦 门会晤期间,中国正式提出'金砖+'理念,开始突破地域限 制,面向全球邀请对话伙伴,成为'金砖+'发展的里程碑。' 吴洪英说。

吴洪英认为,"金砖+"理念意义重大,主要体现在这 几个方面:第一,反映了新兴市场国家和发展中国家群体性 崛起的势头;第二,体现了"开放、包容、合作、共赢"的 金砖国家合作伙伴精神; 第三, 创新了发展中国家的合作模 式,为发展中国家参与全球治理提供了更多平台;第四,优 化完善了金砖合作,提升了金砖合作的代表性和影响力,推 动金砖合作实现持续稳定健康发展。

发展,是今年金砖国家领导人会晤期间的高频词。6月 24日,中方还主持了全球发展高层对话会。吴洪英表示,各 国领导人之所以把发展问题置于国际议程的中心,是因为 发展是解决一切问题的总钥匙,是攸关人类社会未来的关 键问题。发展中国家面临的最大挑战就是发展问题,很多国 家由于发展水平不高导致社会动荡,根本无力顾及其他问 题。只有发展问题解决了,各国人民都过上好日子,繁荣才 能持久。

本版编辑 周明阳 仇莉娜 美 编 高 妍

本报记者

斯特凡·蔡茨摄(新华社发)

访中国现代

## 金砖机制凸显韧性与活力

张 勇

170多场

今年全年金砖活动将达 成37项重大成果,在 数量和质量上都 将达到金砖台 作的新高度

中方全年将主办 金砖活动

170多场各领域

50多个

各场"金砖+"活动 吸引50多个非金砖 国家参与

金砖国家在历史的关键节点再次被高 度关注并寄予厚望。6月23日金砖国家领 导人第十四次会晤举行,这是在当前特殊历 史背景下召开的一次极为重要的会议。该 会晤与22日召开的金砖国家工商论坛以及 24日的全球发展高层对话会一起,不仅将金 砖"中国年"的活动推向高潮,而且为处于历 史十字路口的世界安全、经济发展与全球治 理贡献了"金砖智慧"。

当前,百年变局和世纪疫情叠加,经济 脆弱复苏和地缘政治冲突相互影响,全球治 理诉求与全球化"逆风"相互激荡,世界发展 进入新的动荡变革期。作为广大新兴市场 国家和发展中国家的代表,作为国际社会积 极、向上、建设性的力量,金砖国家一直是世 界经济增长的重要引擎,也是全球治理变革 进程的重要推动者和引领者。尤其在面对

各种风险挑战时,金砖机制的韧性和活力凸 显,金砖国家的团结协作比以往任何时候都

巴西巴拉那瓜港TCP码头岸线扩建工程现场

金砖国家是促进全球安全和发展的践 行者。习近平主席在本次会晤中再次强调 了全球安全倡议和全球发展倡议。以"六 个坚持"为主的全球安全倡议,倡导坚持共 同、综合、合作、可持续的安全观,立足人类 是不可分割的安全共同体,走出一条对话 而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的 新型安全之路。全球发展倡议旨在推动联 合国2030年可持续发展议程再出发,推动 构建全球发展共同体。两个倡议相互呼 应、相辅相成、相得益彰,前者为破解全球

安全困境指明了方向,后者为促进全球可 持续发展奠定了原则基础。金砖国家是 世界和平与安定的维护者,应该在涉及彼 此核心利益问题上相互支持,践行真正的 多边主义。同时,金砖国家又是世界可持 续发展的亲历者、受益者和推动者,应该通 过深化务实合作,助力实现更加强劲、绿 色、健康的全球发展。安全是发展的前提, 发展是安全的保障,金砖国家统筹好安全 和发展这两件大事,就能够为世界注入更 多的稳定性和正能量。

新华社记者 彭 桦摄

"金砖+"模式成为南南合作、实现联合自 强的典范。21世纪以来,以金砖国家为代表 的新兴市场国家和发展中国家崛起,在全球

金砖伙伴关系的开放包容性与当前一些国 家实行"脱钩断链"、构筑"小院高墙"的霸权 主义做法形成鲜明对比,因此,金砖合作机 制的国际影响力和吸引力与日俱增,更多的 新兴市场国家和发展中国家愿意汇聚于此, 凝聚广泛力量、贡献集体智慧。金砖国家要 抓住新形势下金砖扩员的契机,团结更广大 发展中国家,在二十国集团、世界贸易组织、 国际货币基金组织、亚太经合组织等国际组 织中,积极维护共同利益和发展空间,努力 提升国际话语权、议程设置权和规则制定 权,推动全球治理体系向着更加公正合理的 方向发展。 金砖合作进入高质量发展新阶段。务实

合作是金砖机制保持活力的内生动力。即使 当前国际形势充满不确定性,金砖国家仍应秉 持开放包容、合作共赢的金砖精神,将务实合 作推至新的水平。例如,发挥好金砖国家疫苗 研发中心等机构的作用,促进疫苗公平合理分 配,为疫后经济复苏奠定基础;发起加强供应 链合作倡议、贸易投资与可持续发展倡议,推 动构建开放型世界经济;支持新开发银行做大 做强,稳步吸收新成员,同时推动完善应急储 备安排机制,筑牢金融安全网和防火墙;抓住 数字经济、科技创新等新一轮科技革命和产业 变革的历史性机遇,加速科技成果向现实生产 力转化;加强人文交流互鉴,在智库、政党、教 育、青年、媒体、体育等领域打造更多品牌项 目,等等。可以预见,通过机制化建设,金砖国 家将在促进疫后经济复苏、创新开放增长、可 持续发展等方面发挥更大的作用。

世界越是面临危机和艰难,越需要金砖 国家的声音和行动。身处历史发展的关键 当口,以巩固全球安全与发展共识为契机, 以推动金砖扩员进程为新起点,金砖合作必

(作者系中国社会科学院拉丁美洲研究

所研究员)

将迈入高质量发展阶段。